证券简称:上海物贸 证券代码: A 股 600822

编号: 临 2017-002

物贸B股

B股 900927

上海物资贸易股份有限公司

关于全资子公司上海有色金属交易中心有限公司受到行政处罚的公告

本公司董事会及全体董事保证本公告内容不存在任何虚假记载、误导性陈述或者重大遗漏,并对其内容的真实性、准确性和完整性承担个别及连带责任。

日前,本公司从中国证监会网站(www.csrc.gov.cn)获悉,本公司全资子公司上海有色金属交易中心有限公司前期因编造、传播虚假信息行为而受到中国证监会调查一案,现已经中国证监会审理终结。中国证监会在其网站发布了《中国证监会行政处罚决定书(上海有色金属交易中心有限公司、陆敏宏)[2017]13号》,全文如下:

"当事人:上海有色金属交易中心有限公司(以下简称有色中心),住所:上 海市普陀区。

陆敏宏,女,1985年4月出生,有色中心总经理助理,住址:上海市虹口区。

依据《期货交易管理条例》(2013年修订)的有关规定,我会对有色中心编造、传播虚假信息行为进行了立案调查、审理,并依法向当事人告知了作出行政处罚的事实、理由、依据及当事人依法享有的权利。有色中心、陆敏宏均要求陈述、申辩和听证,我会依法举行了听证,听取了有色中心、陆敏宏的陈述、申辩意见。本案现已调查、审理终结。

经查明,有色中心、陆敏宏存在以下违法事实:

一、2015年11月25日编造和传播虚假信息的行为

2015年11月25日,有色中心网站发布《国内主要镍生产商计划本周五举行专题会议》的报道,报道称"金川集团股份有限公司(以下简称金川集团)向国务院和证监会分别打了报告,状告恶意做空镍的势力,说在镍上亏损上百亿。"信息发布后,和讯网、腾讯网、新浪网等网站予以转载,广泛传播。经核实,金川集团未向国务院、证监会状告恶意做空镍的势力;金川集团会计报表显示,2015年前11月亏损

24.86 亿元,其中在镍期货合约上亏损 2.88 亿元,并未在镍上亏损上百亿元。上述有色中心网站发布和传播的信息为虚假信息。2015 年 11 月 27 日,《期货日报》《证券时报》称上述信息不属实,有色中心网站发布《金川集团状告做空系谣言、有色金属收储料启动》,上述信息的影响逐渐消失。2015 年 12 月 4 日,有色中心将上述信息从网站上删除。

经查明,上述信息为有色中心总经理助理陆敏宏安排发布。2015年11月24日,陆敏宏在微信群中看到成都那珀商贸有限公司销售员王某亮发布"据传金川给国务院和证监会分别打了报告,状告恶意做空镍的势力,说在镍上亏损上百亿,最近可能召开有关铜和镍的会议",陆敏宏随即向其朋友金川集团铜冶炼厂厂长汤某才核实。在得到"不知道、没听说"答复,"觉得这个消息很可能是谣言"的情况下,未进一步核实,将"据传……"改为"据消息称……"后发布。

2015年11月25日有色中心网站发布的《国内主要镍生产商计划本周五举行专题会议》报道,传播范围广泛,以"上海有色金属交易中心状告恶意做空镍的势力"作为关键词在百度搜索,共找到约229,000个结果。在搜索结果范围内,将时间仅限定为2015年11月25日至11月26日,百度显示搜索结果页数为34页,至少340条记录;将时间仅限定为2015年11月25日至11月27日,百度显示搜索结果页数为76页,至少760条记录。2015年11月26日,华尔街见闻、和讯网、腾讯网、新浪网等主流媒体或有重要影响力的财经网站均转载了该信息,且明确表示信息来源于有色中心。

二、2015年11月26日编造和传播虚假信息的行为

2015年11月26日,有色中心网站发布了《打击市场恶意做空,维护市场秩序》的报道。报道称"据可靠消息称现在有色价格异常超跌,我们向国家有关部门建议打击联合恶意做空,加大收储力度......我们在密集向国家部门建议四部委联动,一举端掉以LME(伦敦金属交易所)为首的恶意做空有色金属的地下窝点。"发布人为有色中心信息研发部。经核实,该信息以"我们"的语气表达相关内容,标明发布人为有色中心信息研发部,没有标明是转发,极易让人误解为有色中心在提出相关建议,但实际上信息中的"我们"指的是中国有色金属工业协会(以下简称有色协会)。而"我们在密集向国家部门建议四部委联动一举端掉以LME为首的恶意做空有色金属的地下窝点"的表述,属于虚假信息。12月4日,有色中心将此信息从网站和电脑上删除。

12月31日在"好搜"搜索引擎上仍然可见此信息的网页快照。

经查明,上述信息为陆敏宏安排发布。2015年11月26日,陆敏宏在微信群中看到新湖期货有限公司研究员姜某泰于当日先后发布了包含上述信息内容的两条信息,在将信息编辑后发给了网站编辑员刘某洁,由刘某洁发布在了有色中心网站上。陆敏宏信息来源于姜某泰,2015年11月26日11:42和11:49姜某泰在微信群中发布了两条信息,前一条为"据可靠消息称……我们在密集向国家部门建议",是姜某泰转发自微信群中徐某清于当日11:35和11:38发布的信息。徐某清为有色协会政策研究室工作人员,参与了2015年11月25日有色协会向国务院所作有色行业企业调研情况汇报材料的起草,其信息内容主要摘自汇报材料,内容属实。后一条为"建议四部委联动……",是姜某泰转发的网络微博"佛陀的正见"于当日11:42发布的信息,信息内容为网民个人建议,不存在真伪问题。但有色中心将上述两条信息拼接在一起予以发布,从而出现了"……我们在密集向国家部门建议四部委联动……"的表述,将网民个人的建议性表述转化为有色中心向国家部门提出建议的事实性表述,改变了信息原意,构成了虚假信息。

2015年11月25日,沪镍1601价格在连续交易时段(11月24日晚间)高开高走,至11月25日0时涨幅已达到4.50%,之后维持涨幅在4.20%以上,于13:35分涨停。当日涨幅5.99%。11月26日的连续交易时段(11月25日晚间)沪镍1601延续前一日的涨势,并进一步扩大涨幅,连续交易收盘时涨幅达到3.40%。早盘开盘后继续上涨,10:37的涨幅已达6%,此后在10:50至11:00的时段内稍有回落至5%,并在下午开盘后不久(13:36分)一度上涨至8.50%。当日涨幅5.73%。11月27日《期货日报》等媒体对虚假信息辟谣后,沪镍1601价格在开盘短暂上涨后,迅速震荡下跌,由上涨2.40%转为收盘时的下跌0.80%,而当天其他主要有色金属继续上涨,其中沪铜1601涨幅1.03%,沪铝1601涨幅3.63%。

以上事实,有相关当事人询问笔录、网络截屏、公证文书、情况说明等证据证明。

有色中心上述行为违反了《期货交易管理条例》第四十条的规定,构成《期货交易管理条例》第六十八条第三款所述的行为。时任有色中心总经理助理陆敏宏,分管信息部工作,负责网站信息平台的信息采集研究、发布,是有色中心发布上述虚假信息的直接负责的主管人员。

当事人有色中心、陆敏宏在提交的陈述、申辩材料及听证会上提出:第一,有色中心业务范围仅限现货交易,不从事期货交易或与其相关的活动,也不为期货交易及其主体提供任何形式的服务,且发布涉案信息的行为并不指向期货交易,不属于《期货交易管理条例》的适用范畴。第二,原始信息并非其授意产生,且没有从事相关期货交易谋取利益,没有编造和传播虚假信息的主观故意,只是在其网站转发他人信息。其中,2015年11月25日,将"据传"表述为"据消息称"无实质性差别,没有增加信息的确信度;11月26日,将两条合一条是基于合理误认,将信息表述为"我们在密集向国家部门建议",是疏忽大意,非故意编造信息。第三,有色中心发布信息时市场存在大量影响期货市场的信息,其发布的信息并没有影响期货交易价格。第四,有色中心于11月27日主动发布信息辟谣,并于12月4日删除了涉案信息,主动消除影响。

经复核,我会认为:第一,由于期货与现货相互影响,根据《期货交易管理条例》第二条、第四十条、第六十八条的规定,有色中心编造、传播期货交易品种相关信息的行为应当按照该条例的要求进行规范。第二,考虑到陆敏宏的从业经验、专业水平、对相关信息真伪及其影响的认知能力和注意义务,2015年11月25日,其在得到金川集团汤某才"不知道、没听说"的答复后,未进一步核实,仍将微信群里的信息发布到有色中心网站,构成编造并传播虚假信息。第三,2015年11月26日,陆敏宏将两则转来的消息拼接在一起直接发布,未标明转发,并以"我们"的陈述方式,将网民个人建议性表述转化为有色中心向国家部门提出建议的事实性表述,改变了信息原意,构成编造并传播虚假信息。第四,扰乱期货交易市场是编造、传播虚假信息行为的构成要件,但对"扰乱期货交易市场"应作广义理解,不仅限于相关期货量价异动,还应包括误导投资者、扰乱市场经营秩序以及其他破坏正常市场和交易的情形,考虑到有色中心及其网站在行业内的影响力及巨大的转发量,加上信息本身具有的关注度,足以认定有色中心的行为扰乱期货交易市场。第五,有色中心在获悉相关信息虚假后的辟谣、删除信息等消除影响的情节在量罚时已予以考虑。综上,当事人的陈述、申辩不能成立。

根据当事人违法行为的事实、性质、情节与社会危害程度,依据《期货交易管理条例》第六十八条第三款的规定,我会决定:

一、对有色中心给予警告,并处以40万元罚款;

二、对直接负责的主管人员陆敏宏给予警告,并处以8万元罚款。

上述当事人应自收到本处罚决定书之日起 15 日内,将罚款汇交中国证券监督管理委员会(开户银行:中信银行总行营业部、账号:7111010189800000162,由该行直接上缴国库),并将注有当事人名称的付款凭证复印件送中国证券监督管理委员会稽查局备案。当事人如果对本处罚决定不服,可在收到本处罚决定书之日起60 日内向中国证券监督管理委员会申请行政复议,也可在收到本处罚决定书之日起6 个月内直接向有管辖权的人民法院提起行政诉讼。复议和诉讼期间,上述决定不停止执行。"

截至本公告日,本公司尚未收到中国证监会下发的《中国证监会行政处罚决定书(上海有色金属交易中心有限公司、陆敏宏)[2017]13号》的书面原件。

上海有色金属交易中心有限公司将引以为戒,加强门户网站信息安全管理,保障信息发布的严肃性、及时性、规范性和权威性。实施整改的措施主要有:(1)完善信息审批和发布制度;(2)建立 OA 系统,对要发布的信息进行逐级审批;(3)修订相关公司信息发布管理规定。

特此公告。

上海物资贸易股份有限公司 2017年2月16日